

学校。三、在华盛顿设立“游美学生监督处”。于是，1909年4月，清廷在北京成立了“游美学务部”，任命外务部丞参周自齐为总办，学部郎中范源濂、外务部主事唐国安为会办，于1909—1911年三年间，协助各省直接派遣了三批留美学生。1910年，清政府正式任命唐国安为外务部考工司主事。

1911年2月，游美学务部将“游美肄业馆”正式定名为“清华学堂”，唐国安兼任副监督。同年，复任在荷兰海牙召开的万国禁烟会议代表。

1912年元月，民国肇建。4月，北京政府外交部取消游美学务部，其原有一切职权划归清华学堂接管，唐国安被任命为正监督。5月，清华学堂改称为清华学校，“监督”改称为“校长”，唐国安出任清华第一任校长。此后，每年都将该校高等学科的毕业生资送美国留学。

建校后，唐国安殚精竭虑，仍尽力为学校的发展制定了规划。惜天年不永，1913年8月2日唐国安在北京暴病而卒，时年五十三岁。举殡时，袁世凯特派大员代表致祭，美国派其驻华公使威廉，青年会克莱·爱特华德等亲临祭吊，足见他在中外政界影响之大。

陈 景 华

1913年中秋之夜，广东省警察厅长陈景华被袁世凯亲信龙济光杀害的消息传出后，在省城引起很大的震动。有的人欣喜若狂，额手称快；有的人痛楚哭泣，如丧考妣；有的人说他是酷吏，死有余辜，有的则说他是清官，冤枉屈杀。在相当长的一段时间里，盖棺而不能论定，如著名革命家朱执信所说的“论定犹难是盖棺，政声未起骨先寒。”即使在建国以后，还有不少人认为陈景华虽然于革命有功，但杀人太多，不足为取。直至“文化大革命”结束后，通过拨乱反正，史学界以唯物史观研究历史人物的风气顿开，对陈景华的研究较过去深入而确切。大量资料说明，陈景华于辛亥革命前，在海外积极传播孙中山革命思想，组织革命活动；辛亥革命时期，为光复广东及巩固新生的革命政权作出了贡献，并最终为革命献出了自己的生命，不愧是一位杰出的民主革命家。

(一)

陈景华（1863?—1913），字陆畦（一说陆逵），自署无恙生，南屏乡（今南屏镇）人。清同治初年（约1863年）生，光绪十四年（1888年）戊子科中举，曾出任广西贵县、桂平县知

县。1903年，两广总督岑春煊临梧州督办广西军务，任用受招抚的剧盗陆显（又名阿发）赴桂平了解军情。时任桂平县令的陈景华深知陆作恶多端，桀骜不驯，留之后患无穷，遂将其绳之于法。此举足以说明陈为官重在为民除害，而不以长官意志是从。岑春煊得知后大怒，奏请将陈革职查办，立置于法，着人看管，等候奉准正法，待上谕到后执行。一夕之间，陈景华由县太爷变为阶下囚。幸好，捕他的人是其同寅，对他颇为照顾，未加刑具。深夜间，陈景华得以脱逃。由于境内已不能安身，遂由其胞弟陈自觉（同盟会员，后任香港实践女校校长，参加辛亥香山起义）协助逃亡香港，复转赴暹罗（今泰国）。时暹罗为东南亚华侨重要集居地，孙中山的革命思想与康梁的保皇思想斗争十分激烈。陈景华根据自己的切身体验，迅速接受了孙中山的三民主义纲领，投身到反清、反保皇党的斗争中去，完成了他一生中重大的转变，由清王朝的叛臣转变为民主革命的战士。

1908年，陈景华与萧佛成在曼谷创办了暹罗第一张鼓吹革命的《美南日报》（后易名为《渭南日报》），陈景华任总编辑。他激烈地鼓吹排满革命，旗帜鲜明，文笔犀利而能切中时弊，在华侨中影响日大。期间，康梁的保皇派曾遣其骨干徐勤来暹罗活动，利用其影响打入《渭南日报》，挤走陈景华。陈并不气馁，在华侨爱国士绅马兴顺等资助下，与萧佛成合力，再创办新的《华暹日报》（后改为《华暹新报》），更激烈的鼓吹革命，成为南洋华侨著名的革命报刊。与尤列的《同侨报》一起向保皇派发起攻击，展开论战，将其保皇主张驳得体无完肤，迫使保皇派在暹罗的机关报《启南日报》不得不停刊倒闭。陈景华也因此而成为暹罗华侨最有影响的领袖人物之一。接着，他又与萧佛成、王杏洲、陈美堂等人建立中华会馆，以团结爱国华侨，为暹罗同盟分会的成立奠定基础。

1908年11月，孙中山与胡汉民从新加坡抵达曼谷，广大侨

胞聚集在中华会馆，欢迎孙中山先生。孙除发表演讲外，还在《华暹新报》社楼上亲手创立同盟会曼谷分会，由萧佛成任会长，陈景华任书记，定《华暹新报》为同盟会的机关报。孙中山对陈景华是十分器重和信任的，他在给邓泽如的信中说：“闻徐勤已递解出境往暹，推想彼遁逃之余，陈景华已足对待之，不足摇惑人心……如有与弟之要信，可寄暹罗《华暹新报》陈景华转交于弟。”同盟分会建立后，暹罗华侨的革命活动进入了一个新的时期，一切革命力量（如“洪门”组织）在同盟会的旗帜下联合起来，革命思想深入人心，华侨中剪辫易服，捐款资助革命者日众，有力地支援了国内的反清斗争。

陈景华并不满足于在暹罗取得的业绩，而是渴望回祖国参加到实际的革命斗争中去，恰逢连襟莫藻泉（香港富商，太古洋行买办）函邀其返港，任惠记洋行买办。1910年，陈景华舍弃了“报业名人”、“侨界领袖”的声望与地位，取道新加坡归国。在新加坡，他向孙中山汇报了泰国华侨革命运动的情况，又聆听孙对国内革命斗争的指示。临行前，孙中山将刚从张静江处得到的赠款悉数交陈，以充活动经费，陈深为感动，后每与人提及此事，盛赞孙人格之伟大：忘我、无私。

由于身遭通缉，陈景华抵港后不能立即返国，遂在香港以惠记洋行买办身份从事地下活动，利用洋行信箱，为同盟会南方支部建立了一个安全可靠的通讯联络处。陈还参加营救革命党人活动，如同盟会员刘思复，因暗杀广东水师提督李准未遂被捕，关押于香山监狱，陈景华运动广东名绅江孔殷出面营救，乃得释。

1911年10月，武昌起义爆发。接着，广东和平光复，新政权自然应由革命党人来掌握，但由于“三·二九”黄花岗起义失败后，革命党人伤亡惨重，重要领导人皆远避南洋，以至光复时只有潘达微、邓慕韩等少数同盟会员在广州。潘、邓等通过原两广总督张鸣岐的好友江孔殷，请江出面让张向清廷奏请特赦汪精卫

与陈景华，着他们回广州主持政局，从而使革命党人不致以武力进攻省城。张乃奏准特赦汪、陈二人。11月上旬，陈景华得以公开返穗，先访江孔殷，再与江抵省咨议局，与议员及各社团领袖会晤；继而召开议会，首先由陈景华发言，谓目前广东各地，均有革命党人潜伏，形势一触即发，欲免动干戈，必须拥戴共和，宣布独立，大家欲保存身家财产，宜立下决心，才能挽救。语毕，众皆鼓掌赞成，一致通过。接着推选都督，江孔殷提出请张鸣岐出任广东都督，议会通过，但张既害怕清廷追究，不敢接受，又慑于革命势力强大，不敢明拒，乃避走香港。潘达微（一说陈景华）提议，举胡汉民为都督，众无异议。在胡汉民未回省前，由蒋尊簋、陈景华、邓慕韩三人主持省务，共同署名发布广东军政府第一号通告。于是，广东全省兵不血刃而告独立，陈景华功不可没。

从陈景华出亡海外后的全部活动表明，他是从封建营垒中分化出来的一名坚定的民主革命斗士。

(二)

胡汉民就任广东省都督后，对陈景华的才干与魄力十分赏识，先后委之以民政部长与警察厅长重任。

光复之初，省城广州的形势十分混乱。各路民军蜂涌入城，以功臣自居，纪律松弛，殆害百姓；秘密会党，公开活动，舞刀弄枪，各霸一方；流氓地痞，成群结队，浪迹街巷，无恶不作；新成立的民众团体，名目繁多，各标宗旨，总计不下一、二百个，均以革命党面目出现；另有一些图谋推翻广东军政府的秘密团体，威胁着革命政权。社会治安极差，处于无政府状态。如1912年1月5日《时报》所载：“无论何军，皆可逮捕国民，且借搜查军火为名，入室抢掠，无所不至。视人命如儿戏，以省城

为战场。千百成群，怀挟枪弹，一言不合，轰声即起。”另有文记载：“偷盗之风，甲于全省。”“游观音山，衣履必遭人劫杀；过天字码头者，荷包难保其存。乞丐满街，麻疯遍地。”

面对混乱不甚的局面，陈景华以其过人的才干，运用其掌握的警厅职权，采取果断的措施，在短期内将广州治理得较为安定，秩序井然，有效地巩固了新生的广东革命政权。

（一）整饬警吏 改革警政

1911年11月，陈景华被任为民政部长的第一天，接连发了六个通告，要求各科区官、巡官、巡警“恪慎将事，以保公安。”“一律剪辫，以尊人格。”为使警政人员安心职务，十分注意保障其生计，“一切薪饷，由本部长担任，照常发给，决不迟误”。

在他任警察厅长期间，注意整顿警察学校，培养适用之人才，精选警员，严格训练，更新武器装备，建立一支素质好、效率高的警察队伍；对渎职的警察则处分极严，曾对犯有抢劫罪的警察处以死刑。陈对自己的要求也十分严格，“事必亲躬，严廉干练。”对市民呈交的信件、状子，总是“随到随收，随收随阅。”并当即写下批文、回条，还常常亲拟布告，浅显易懂；在警局内不设食堂，自己与工作人员分别在茶楼酒肆就餐，便于了解市情、民情。他还常穿便服外出查访，到分区、警岗巡查警情，到公共场所询问市民对警政观感，使下属警政人员不敢怠情与徇私渎职。

陈景华将广州划编十一个警区，将各区人口登记入册，掌握可疑者动态，便于管教。

运用指纹追查罪犯，又是陈景华对广东警务的一大改革。过去，犯人亦要按指纹，但仅是一个印记，而并不以此查证罪犯。陈景华任用向西方学习过指纹学的人来训练警员，并引进指纹机与指纹纸，对犯科者留存其指纹，归档备案，建立罪犯档案制度。

他在南石头设立惩戒场，对轻罪犯者施行劳动教养，以利化腐朽为新生。陈在告示中说：“广州无业游民，流而为匪者众，不教而诛，固所不忍，且诛不胜诛，惟有设法捕收之，教以工艺，使其学成后以出糊口，不至再蹈法网，是亦寓慈善于惩戒之中也。”可见，陈景华并不如某些人所说的滥杀无辜，嗜杀成性，而是反对不教而诛，重视教育。

（二）严厉镇反 加强治安 稳定广州局势

反革命秘密团体“救世军”、“扶正同盟会”在省港澳设立机关，进行颠覆活动。陈与港澳警察当局取得联系，一举破获二集团机关。另一些反动分子串联部分被遣散的军民，组织“第二次革命机关部”，图谋起事，亦被陈侦破捕获，枪决四十人。

当时，在广州影响极大的是“百二友”秘密团体，挂着革命党招牌，却是一伙专门从事抢劫暗杀的匪徒，虽然缉逮，余众仍有不少。陈发令限期缉拿：“百二友专在长堤戏院及西关戏院一带暗杀抢掠，实属有碍治安……特谕饬该管区署，加派警察巡查长，会同本厅侦探游击队，无分日夜，随时严密查拿解厅，限十日内，一律指拿殆尽。”他侦得百二友党徒将在黄花岗联祭活动，乃派人伪装摄影师，给参加活动的全体党徒拍照留念，按相逐个捉拿殆尽。自此，广州市面的劫杀案件显著减少。

当时小偷乞丐众多也是影响广州治安一个严重的社会问题。“乞丐满街，沿途叫化。初至广州之人，鲜不厌着需索，叹行路难者！”陈景华出告示予以禁止：“查广东乞丐，多属无赖，任意强乞。其最可恶者，遇人有婚丧事故，则结党成群，恣意强索辱骂，无所不至，名曰乞丐，实则与强盗无异。似此不法，亟应严禁。兹议定取缔乞丐规则四条。除通告外，请各区区长分区长，转饬各属，查照执行。”令出即行，一时间，路上乞丐几绝。

陈景华还侦得日本人在香港伪造广东纸币，如任其出笼泛滥，将严重扰乱广东金融市场，乃亲率警员前往香港搜捕，抓获

八名日人，搜出伪币五十万元，使广东金融市场不致受损。

各类案犯，多数由他亲自审讯。其属僚多了解陈的量刑特点：如犯人受审时，遭陈怒目申饬者，此人多半可薄惩释放；反之，如陈苦笑点头的，此人必判枪决。行刑前，给犯人一支“强盗牌”洋烟。由此，“强盗牌”香烟一时无人问津，人们认为吸此烟是不祥之兆，客观上亦起禁洋烟的作用。

经过一番整顿，广州市的治安情况大大好转，据《民生日报》称：“广州城内外及河南等处，已设警察之区内，几于夜不闭户，为前此所未有。”

（三）雷厉风行 革除陋习

烟、赌、娼，是腐败社会的三大毒瘤。这里所指的“烟”，系清末流行全国禁而不止的鸦片。1912年春，陈景华兼任省禁烟长后，采取了大规模的禁烟行动。限期吸烟者在5月10日以前到各人所属警区内申报，领取购烟证，到指定膏烟店凭证日购一次，份量逐渐减少，在本年底前戒断；并设立戒烟所，以利烟徒戒烟。在戒烟同时，大力取缔卖私烟，更禁止种烟，派军队将各县乡民所种的鸦片全数拔除。禁烟工作有计划、有措施的全面展开，实施半年余，成效显著。1913年3月，陈景华在给军政府的报告中说：“二月份据各县报办烟犯人数锐减……俟将来市乡警察筹办完备，稽查愈形周密，禁绝烟期当在不远。”可惜半年之后，陈即遭袁世凯杀害未能完成其志。

禁止赌博。陈景华上任后，首先发布禁赌布告说：“本省已改为民国，各宜共守文明，同尊人格，岂可仍前堕落，以赌为生！本部长为尊重国民人格起见，不得不严行干涉。倘有违犯，不论何等人类，定处以惩罚。”并订出法规，私自聚赌者处以罚金二十元或充苦工二十天。执法如山，以身试法者严贷不赦，使“广州市大小赌博一时尽绝。”甚至连斗蟋蟀赌博也被禁止。

取缔娼妓活动。军政府于1912年春夏间发布禁娼命令，陈

景华努力予以贯彻，严禁公娼，使娼妓集中的大沙头、陈塘等地一度车马稀落，入晚冷冷清清。有商绅通过陈的堂弟想承办“花捐”，遭到陈的斥责：“世界几许的正当职业不去干，而要去喝淫水、当龟公，真是头等王八蛋的下流行为。”骂得其弟满面羞愧而出。

清末，广州市街，商绅多自设街闸，雇人把守。入晚，关闭木闸，留一小门，供行人侧身通过。九时以后，闸门加锁，设更夫巡逻，非本街内商户店员，不予通过。将一个统一的广州城，分割成一块块封建式小堡垒，不仅妨碍交通，也影响治安，遇如火灾捉匪，消防人员与警员均难以执行勤务。陈景华乃下令全市街闸，限于三天内自行拆卸，违者由警厅强迫执行，材料充公，并追究该街值理责任。商绅大哗，群起请愿。陈景华不为所动，寸步不让，商绅只得拆除，然心怀不满。

（四）实施新政 造福社会

在革除陋习的同时，陈景华在其警厅职权范围内，采取了一系列改革措施，为民造福。

与整顿治安有密切联系的一项重要工作是建立户籍制度。陈景华下令在全市普查人口，将各区人口按其住址、年龄、性别、职业登记入册，便于掌握与管理。还对医院、产院，甚至各棺材铺，将人口增加与死亡都做好详细的登记工作，以便精确掌握人口变动情况。广州的户籍制度，实际上是从陈景华任内才开始的。

原广州街头，晚上只有油灯照明，灯光昏暗，车马行人均不安全。在陈景华主持下，将全市街道统一装上了电灯，入夜后街道明亮，广州城面目为之一新，向城市现代化迈进了一步。

陈景华还大力破除迷信，将充斥于广州的众多市庙，改为公共娱乐场所，将泥神“请”出，集中“展览”。警察厅还举办了贫儿教养院和老人院，以安置贫困无靠的孤寡老人与孤儿。

陈景华曾办过报，深知文艺对社会的巨大作用，因此十分重视对旧戏旧剧的改革，反对封建迷信、淫秽神怪的戏剧。他发布了《警察厅示禁恶劣剧本》的文告，指出：“东西各国以演剧为改良风俗一大补助，我粤剧班本唱情桥者不外千手雷同。如小生奸污妇女，则谓之天赐良缘，必中状元为结局，是无疑奖励奸淫”。“途穷命绝之时，必有神仙打救，穿凿附会，由是迷信愈滋。”强调应大力提倡编演《金兀术入寇中原》、《伍子胥挖目》等剧，以唤起民众“爱国尚武”的精神。

除建设、改造省城外，陈亦注重对外关系。在其任内，开始与暹罗警方当局谈判，商议引渡罪犯的条文，并为改善中暹关系作出努力。他还对保卫西沙群岛作出了贡献。清末，日本侵略者乘我国国力空虚，无力守卫远洋海岛，在我西沙修筑轻便铁路、电台和仓库，开发鸟粪资源。此事被清政府发现后，与日人进行交涉，最后以补其“建设费用”二十万两银子收回。此后，西沙一直由广东水师驻守。辛亥革命后，驻岛清水师因粮食、淡水供应无着而逐渐离散。军政府成立之初，粤局刚定，尚无兵力驻守，陈景华慨然以警厅承担该责，组织二十名警察置弹药粮食前往守驻，以维护祖国领土。

在其为社会造福的各项措举中，最值得称道的，也是他投入精力最多的就是创办女子教育院。在中国的劳苦大众中，妇女处于最卑下的地位，陈景华对她们寄于深切的同情。他在办院宗旨中写道：“中国女子，苦人也，初而盲之，教则缺如。女子而至为婢，则并育且无，何有于教。人权剥落，侪于非人。”写完后感叹地说：“生平有此一举，死也没有遗憾了。”在潘达微的帮助下，他创办了女子教育院，由著名同盟会员徐慕兰（黄兴夫人徐宗汉之胞姐）担任院长，院址设于芳村黄大仙祠堂。陈景华以警厅所得的罚款与房捐充其经费。入院对象是被主人虐待的婢妾，自愿跳出火坑的妓女及饱受苦难无归宿的女子等。收容后，分班教育习

艺，培养她们有自立于社会的能力。教育院成立月余，就有百余入院，一年以后，当陈景华遇害时，学员已达八百余人。此举在粤省影响极大，受压迫虐待的妇女，以教育院为自己的庇护所与靠山，与封建恶势力抗争。港穗新闻记者参观采访后，交口称誉，推颂陈景华是“万家生佛”，被压迫妇女的“慈航宝筏”。不用说，这在受着几千年封建桎梏的中国，不是一般的慈善事业，而是一个反对封建、提高女权的创举，但却也因此而遭到地主豪绅的强烈非难与责骂，是日后致陈于死的原因之一。

(三)

陈景华为巩固新生的广东革命政权，为实现自己造福于民的政见，大刀阔斧的进行改革，雷厉风行的实施新政，得到进步人士与广大人民的赞许，也得到革命政府的支持。广东都督胡汉民赞扬“陈景华奉令之后，甘冒不韪，罔辞劳咎，严行惩治不法匪徒于敛迹，牺牲一己之名誉，维持全局之治安。”但阻力也极大，非议、责难之词纷至沓来，甚至连广东省议会也向胡汉民告状，弹劾陈景华杀人太多。

指责陈景华施政暴戾者，不外乎以下几个方面：一是“滥杀”。临时省议会曾公布了陈景华于1912年3月至5月两个月中枪毙五十六名犯人的名单，以此说明他杀人过多。陈乃登报申辩：“景华以杀人著称，人所尽知，无劳弹述。反正之初，经众推举，即膺此职。当时兵匪不分，广州市内，纷纷劫掠，居者逃遁，此等现象，夫谁不知。愚以为秩序之乱，无有其甚于此者。景华近含一种慈悲性质，颇不以杀为然。目击此等乱机，仍不欲再为冯妇之攘臂。不若我方爱人，而若辈则为可欺，劫掠益甚，不得已始用猛烈手段。日来所获之匪，施以枪毙者，最多不及三十人，均属罪无可逭者。”实际上，自1912年7月之后，警厅文

告中就很少见杀人的通告。因此，对陈景华“杀人”的问题，应作具体分析。新政权初建，面对反革命颠覆、盗匪横行的混乱局面，不诛杀重犯者，政权难以稳定，百姓生灵涂炭，不得已而用重典，当无可非议。故胡汉民责备省议会弹劾陈景华杀人太多一案时说：“未思家哭路哭之言，不究多数少数之义。既未妥定专律使行政官厅有所依据，迨地方粗安，秩序渐复，乃从而议其后，岂得其平。”遂批复：“此案未便照议办理。”胡汉民对此议案的处置是公正的、客观的。新政权初建，法制尚不健全，由警厅当局自行量刑，手续自不完备，亦无章法可循，不易掌握准确，但决不能因此而否定陈为巩固政权与保障社会治安所采取的必要执法手段。

指责陈景华为“悍吏”的另一些“罪状”：诸如“禁止公娼”，“禁赌”等措施，损害了官僚士绅中染有这种恶习的分子及开设妓院、烟馆、赌场者的利益。他们认为这是历朝传下来的，不应废止，遂群起而攻之。另外，即使在一般市民中，对陈景华所采取的改革措施不习惯，亦有予以抵制的。如开办女子教育院，收容一些备受压迫的婢妾、童尼，“十大善堂”提出抗议，说这是“背理灭情”。甚至连设立户籍，登记人口，不少人也嫌麻烦而不予合作。广州寿器店，在陈景华死后，全市棺商均拒绝出售棺材给陈景华人殓，陈氏家眷只得向沙面洋商选购西式寿器使用。缘出于陈景华生前为精确统计市民死亡情况及防备反政府分子以棺木私运军火，故饬令全市寿器店，如有出售棺木，必须登记死者姓名、年岁、居处、死因等，按周汇报，备案以便查考。老板们嫌麻烦，以亘古未有此举，罢市抗议。陈即告示限两日内复业，逾期作抗命论处；永远不准复业，市内所需寿器由警厅从外地购入公卖。棺商们拗不过陈，只得含愤复业，陈死则乘机报复。因此，陈景华在其任内，凡推行一项新政，当触动旧制度、旧习俗时，每走一步，都要付出代价，遭受毁谤。他自己也知道结怨颇

多，但仍我行我素，勇往直前，以改造社会为己任。有一次，革命党人潘达微编排《声声泪》话剧，请陈景华题词，陈写下“天地不仁”四个大字落款以“世界罪人陈景华”自贬，愤世嫉俗之情跃于纸上。

1913年夏，讨袁的“二次革命”失败，军阀龙济光奉袁世凯命进占广州，出任广东都督，革命党人纷纷离粤避难。陈景华以其肇建民国时粤之功臣，自问无愧于国，且已有八百余学员的女子教育院亟需他的支持，故坚守其职未走。殊不料广东旧势力群起向袁世凯诬告陈景华；袁乃密电龙济光将陈“就近办理”。龙以赏月为名邀陈赴宴。席间，龙向陈出示袁电，电文称陈“附和乱党，密谋煽乱，图谋不轨，平日居官，残害人民，粤民尤切齿痛恨”云。陈阅毕慨然道：“无须辩白，辩亦非一言能尽。”乃索酒痛饮，从容就义，时年五十岁。

陈景华主持被人称之为“肥缺”的警厅近两年，然自律甚严，廉洁奉公，身后萧条，其丧葬费用也靠人寿保险费开销。在其墓碑上刻着“强项之令，猛以济宽，宽同三字，狱等复盘。盖棺论定，毅力维新，哀我民国，丧此良人。”1918年李根源、章士钊、熊克武等呈文军务院，为陈景华请恤。正直的国民党人对陈景华作出了公正的评价，称道这位为民主革命献身的勇猛斗士。

苏曼殊

苏曼殊，名戬，号子谷，南溪村（今属前山镇）人，1884年9月28日生于日本横滨。父杰生，承祖业以洋务起家，时为英商万隆茶行买办；母若子，是杰生首妾河合仙的胞妹，因应姐邀至山下町苏宅助理家务，为杰生以“胸有红痣，必生贵子”为藉口而诱之私通后生下曼殊。曼殊出生后不足三个月，若子就返回逗子乡下，曼殊由河合仙抚养。河合仙缘于对其妹失身于杰生的内疚，加之自身向无所出，便视之若己子，悉心料理。后河合仙征得杰生同意请其父母来帮忙，曼殊在外祖父母的照顾下日渐长大。其时，若子已嫁一海军军人，住在东京，间邀其父母去居留。面对着孤苦羸瘠的曼殊，若子甚为痛心，常领他外出玩耍。曼殊自幼酷爱绘画，常检粉灰伏地作画，五岁那年，随舅父返乡。

翌年，曼殊入村塾读书。老师苏若泉耐心教导这个连家乡话也不大会讲的孩子。曼殊虽然用功，无奈常为病魔所缠，故除写字迅速整齐外，于学业上并无突出表现，只是课余绘画却引人注目，所绘公仔鸟雀无一不肖，往往未完成就为同学、亲友抢去。

曼殊在家乡的际遇是伴随身世的暴露而改变的。开初人们以为他是何合仙所生，而何合仙早年回沥溪是以“温良”博得大家好感；曼殊也意识到远离父母，缺少依恃，总以循规蹈矩、上和下